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Sevgili Ogrencimiz, %
Millf Egitim Bakanliginin 6zellikle son yillarda Gzerinde durdugu hususlardan biri de degisen dunyanin gerektirdigi becerileri an,
degisimin aktoérl olacak 6grencilerin yetistiriimesi igin bitlncll ve yapisal bir ddnisime ihtiyacin olmasidir. Bu degigifyvendonisim
sUregleri icerisinde ortadgretim mifredatlar da dedismektedir. o

°
Okyanus Yayincilik ortadgretim grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanhdinin uygulamaya koeni ogretim prog-

ramlarina uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordudu sorular incelenerek hazirlanmistir.
*
Elinizdeki kitap 10. Sinif Milli E§itim Bakanlhdinin mifredatina uymakla beraber her konu ile ilgili farkl lar erigi zenginlestirilmistir.

Hedefini yliksek tutan 6grencilerin basarisini daha iyi bir seviyeye getiren sorular ile konular p eniz icin testlere yer verdik.

s1 kitabimizin, sizlere yarar sagla-

Uzman yazarlanmiz tarafindan blyuk bir 6zveriyle hazirlanan 10. Simif Master Fizik S B
yacagina gonilden inaniyoruz. Q

Ihtiyag duydugun her an Soru Céziim Videolariyla 7/24 yanindayiz. %\V

Basarilar ve verimli calismalar diliyoruz.

Mehmet $irin Bulut

%; Yayin Yénetmeni
4

Yazarin Sana Mesaj! VaSv

Merhaba Gengler, \V
Master Fizik kitabimiz, Millt Egiti@an 1§1 Talim ve Terbiye Kurulunun 10. siniflar igin yayimladidi kazanimlar dikkate alinarak

ve dzenle hazirlanmigtir. Bilindigi Gzere OSYM son yillarda daha gok, okudugunu anlamaya ve yorumlamaya yonelik sorular

sormaktadir. Ezbere daya n iglem gerektiren sorularin sayisi gegmis yillara gbre azalmistir. Kitabimizda fizik biliminin

gunlik hayattaki kull@ iliskili, TYT sinavinda sorulmasi muhtemel, 6zgiin soru tiplerine yer verdik. Sorular, OSYM sinav-
larinin soru duzemi etinlerine uygun olacak bigimde hazirlanmigtir.

Kitabimiz Gpitele Unmis, sorular ait olduklari konularin basligi altinda verilmistir. Testler zorluk diizeylerine gére siralanmig-
tir. Kitabimiz, belli bir diizeyde fizik bilgisine sahip 6grencilerin ¢cdzebilecedi tirde sorular igermektedir. Fizik dersinde standart
di'{z sorular ¢ézdigunizde belirli bir basari diizeyine ulasirsiniz. 10. Sinif Master Fizik Soru Bankasi kitabi sizi bir st sevi-

I cak, yeni tarz orijinal sorularla konulari pekistimenizi saglarken bir yandan da sorulara bakis aginizi degistirecektir.

abimizin 6drenci ve degerli 6gretmenlerimiz igin faydali olmasini dileriz.

0\% Liitfii Erdogan
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1. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Elektrik Devreleri)

057C0679

1.

Ayse, okul laboratuvarinda bulunan buyukltkleri esit K, L, M ve
N kirelerini yalitkan yatay bir zemin (izerine birbirlerini etkileme-
yecek bicimde yerlestiriyor. K klresi altindan; L, M, N kireleri de
gumusten yapilmigtir. Ayse; K kiresini L kiiresine, M kiresini de
N kiresine Gzerinde anahtar bulunan iletken bir telle bagliyor.
Anahtar acik iken K kuresinin elektrik yuki —q, L ve M kurelerinin
her birinin yiki +q, N'ninki de +3q'dur.

K L M : N
—q +q +q +3q
D 12

Ayse, kireler arasindaki anahtarlar ayni anda kapattiginda K ile
L arasinda 2t sirede, M ile N arasinda da t siirede yik dengesi
kuruluyor.

Buna géore,

I. Kile L arasinda 1 yonunde, M ile N arasinda 2 yo6ninde
akim olusur.

Il. Mile N arasinda olusan akim siddeti, K ile L arasinda olusan
akim siddetinden daha blyuktur.

Ill. Anahtarlar kapatildiktan t slre sonra anahtarlar Gzerinden
gecen ylk miktarlar egittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C) Yalmz Il
D)lvell

Ayni maddeden yapilmis K ve L iletkenlerinin kesithal re si-
rasiyla S, 2S; boylar da 2¢, /'dir. Ceren, labor@ ve L
telleri ile 6zdes X ve Y lambalarini i¢ direnci @ o0zdes Ure-
teglere sekildeki gibi baglandiginda, Iamba%birinin daha
parlak 1sik verdigini gbzlemliyor.

" /Q y
T T T
s

2 <
M
I i
Ceren'in ﬁnzgﬂ?duéu devrelerde X ve Y lambalarinin
a

K

ayni parl ta'isik vermesini saglamak igin;

lo Kiletkeninin boyuna uzatma,
‘ eninin kesit alanini bayitme,
7L iletkeninin boyunu uzatma

emlerinden hangilerini tek bagina yapmalidir?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il C)lvell

D) lvelll E) Il ve llI

2-E

%
1

4.

Cengiz Ogretmen, fizik laboratuvarinda i¢ direncleri 5nemsen-
meyen Ozdes Uretegleri sekildeki gibi bagladiktan sonra K-L,
M-N ve P-S araliklarini bos birakiyor. N

ne ampermetre, digerine
1sik vermesini ister. Bir

nacak devre elema il agagidaki dnerilerde bulunur.

Ampermetre v e ideal olduguna gore, 6grencilerin

onerdigi,
M-N_arasina P-S arasina
l. Voltmetre Ampul
Ampermetre Ampul
Ampermetre Voltmetre

ceéneklerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yainiz | B) Yalniz Il

D) Il velll

C)lvell
E)L Il ve lll

Efe, 6zdes X, Y, Z ampullerini ve i¢ direngleri Gnemsenmeyen
Ozdes uUretecleri kullanarak sekildeki elektrik devresini kurmusg-
tur. Devrede K anahtari agik iken X ve Y ampulleri igik vermek-
tedir.

X

o |
= K |

+

Efe, K anahtarini kapattiginda,

. X ampulu daha parlak 1sik verir.

II. X ampulliniin 11k verme slresi artar.
IIl. 'Y ampull daha parlak 11k verir.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill

D) Il ve I

C)lvell
E) 1, Il ve Il

3-D 4-A



TEST 14

1. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Elektrik Devreleri)

1. Murat, fizik laboratuvarinda bulunan direngleri kullanarak se-
kildeki devre pargasini kurmustur. K ve L noktalari arasina bir
ohmmetre baglandiginda bu noktalar arasindaki direnci 1Q &l-

clyor.
3Q 6Q 20
K avn AAA °
R
40 40
L

Buna gore, R direnci kag Q'dur?

A1 B)3 C)4 D)6 E)8

2. X, Y, Z direngleri bir Uretece sekildeki gibi baglanmistir., |
il, bu devrede K anahtari agik iken bazi dl¢limler yapma
Aampermetresini ve V voltmetresini 6lgim araci olara
ki gibi baglamistir.

X

A

Y Z

ismail K anah ttiginda, ideal kabul edilen amper-
metrenin v, enin gosterdigi degerler igin ne soyle-

nebilir? < g

‘o Ampegmetre Voltmetre
Artar
%zahr Artar
o, %,) Artar Azalir
D) Azalr Azalir
’@ E) Azalr Degismez
1-C 2-B

o

OC8DOBE7

3. Yagmur, 6zdes K, L ve M ampullerini, i¢ direnci énemsiz bir pile

sekildeki gibi baglamistir. S, anahtar kapali, S, anahtar agik
iken K, L ve M ampulleri 1sik vermektedir. N Q~o

=
SZ

9,
Yagmur, S, anahtarini agarak S5 a % ni kapatiyor.

Buna gore; K, L ve M am,
soylenebilir?

llerinin parlakliklar ile ilgili ne
*

: . P ampuli, 6zdes X, Y, Z direng telleri ve i¢ direnci 6nemsiz 6zdes

piller kullanilarak sekildeki elekirik devresi olugturulmustur. 8, ve
S, anahtarlar agik, S; anahtar kapali iken P ampulii 151k vermek-
tedir.

+I=4~ —
s
Pil :
7S, z
P
£y
% Wy
X
81
=%
Il
il

Buna gore;
I.  yalniz S; anahtarini kapatma,

Il. yalniz S, anahtarini kapatma,
lll. S5 anahtarini agma

iglemlerinden hangileri tek basina yapildiginda P ampulii-
niin 1s1tk verme siiresi artar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C)lvell
E) 1, Il ve il

3-C 4-D

19




1. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Miknatis ve Manyetik Alan)

TEST 1

EI [
0D730EC1
1. Ozdes X, Y ve Z miknatislan sirtiinmesiz yatay diiziemde sekil-
deki konumlarda tutuluyor. Miknatislar ayni anda serbest bira-
kildiginda sekildeki gibi Y ve Z ayni yonde, X miknatisi da onlara
zit ydnde harekete bagliyor.
< ==y i
X Y Z
1 1 2 3 | 4 5 6
“d 2d
Buna gore, agagidaki segeneklerin hangisinde miknatislar
birbirini geker?
A) X Y
[ [ 2] [s [ 4]
B) Y 7
[4 | 3] [e | s
C) 7 X
[s | s [+ | 2l
D) X Y
[2 1T 1] [4 § 3]
E) z ¥
6 5| |a 3]
2. Hasan Ogretmen, fizik laboratuvarinda siirtiinmesiz a lze-

o, %«) Yalniz Efe
C) Yalniz Ceylin

rinde, X ve Y cubuk miknatislarini ayni dogrultuda
X miknatisinin kitlesi Y'nin kitlesinden buyUlktdir.

serbest birakilan bu miknatislar birbirine yaklagir. n Ogret-
men, bu deneyi izleyen Efe, Ayse ve Ceylin iknatislarin

hareket siireciyle ilgili yorum yapmala\'ter
A

ye uyguladidi kuvvet, Y miknatisinin

X —

: X miknatisipin %

B) Yalniz Ayse
D) Efe ve Ayse
E) Ayse ve Ceylin

2-E

3.

Ozdes K, L ve M miknatislari, esnemeyen X, Y ve Z ipleri ile
Sekil 1'deki gibi asiimistir. Denge konumunda X ipindeki gerilme

kuvveti, Y ipindeki gerilme kuvvetine esittir. L miknatisinin @-Q~0
tuplan ters gevrilerek $ekil 2'deki gibi asiliyor. \

¥
i

_?/l/

Seki
Buna gbre, %
. Xipindel i kuvveti azalir.
.y ip|'ndeme kuvveti artar.

ilgerilme kuvveti artar.

Il Z\‘
y@ an hangileri dogru olabilir?
) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvell E) Il ve IlI

N 4. Esit uzunluktaki K, L, M ve P gubuklarinin miknatis olup ol-

madiklari, miknatis olmalari durumunda ise siddetleri bilinme-
mektedir. Sitrtlinmesiz yatay masa Uzerinde, gubuklardan egit
uzakliktaki O noktasinda serbest birakilan demir bilye dengede
kaliyor.

Buna gore, agagidaki yargilardan hangisi kesinlikle yanhgtir?

A) K demir, L miknatistir.
B) L demir, M miknatistir.
C) Yalniz K ve M miknatistir.
D) Yalmz M ve P miknatistir.
E) YalmzL ve P demirdir.

3-C 4-D
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TEST 6 1. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Miknatis ve Manyetik Alan) :
0E1D097D

1. Sirtinmesiz yatay diizlemde, K miknatisi esnek bir yayla P ¢ivi- 3. Ismail, fizik laboratuvarinda kutup giddetlerinin ayni olup olma-

sine, L miknatisi da esnemeyen bir iple T givisine baglanmisgtir. didi bilinmeyen K, L ve M miknatislarini yatay masa lzerinde,

M demir gubudu, K ve L miknatislan arasinda tutulurken sekil- ayni dogrultuya sekildeki gibi yerlestirmistir. O noktasinda tutfu- ¢

deki konumlarda denge saglanmistir. du bir pusula yardimiyla bu noktadaki Emanyetik alan ve&f,\

nii sekildeki yonde ciziyor.
P Yay ; K M demiri L e T § Y Gy
: i L B o

[s | N [N [ s «— s

Buna gére, ismail'in;

e -
2d H i
M demiri miknatislar arasindan kaldiriliyor. Q~
°
°

Buna gore,
I. Ipte olusan gerilme kuvvetinin blyikligi azal L SRS Q) O
| n geri vvetini zalr.
0 : LU$ K gt | :Ja daki uy::l ku :a II. L miknatisini kaldirdidi,
- Ve L miknalsiar arasindai zaxdiic arar . M miknatisini kaldirdi§
IIl. Yayin boyu uzar. A .
lanndan hanaileri dodirudur? durumlann hangilerinde B |hint yonii degismeden biiyuklii-
argilarindan hangileri dogrudur?
yarg g 9 gii artar?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l A)Yalniz | ) Yalmz Il C) Yalniz Il
D)lvell E) lve lll 1} E) Il ve Ill
4. Di \Ykirdeginde erimis halde bulunan buyiik orandaki
d nikelin hareket etmesi sonucu kuzey-gliney dogrultu-

manyetik alan olugur. Bdylece Dinya dev bir miknatis

ibi davranir. Bu bilgi dogrultusunda Ceren, Ege ve Arda, gbz-

lemledikleri bazi olaylar Dinya'nin manyetik alaniyla iligkilendi-
rerek asagidaki yorumlar yapiyoriar.

rak serbest birakiliyor. K miknatisi, yatay diizleme sabitlenmis
L miknatisinin diseyinde sekildeki konumda dengededir. Bu
durumda miknatislar arasindaki uzaklk d, L miknatisinindatay 4

dizleme uyguladigi kuvvetin blyikliga de T'dir. ?\

2. K miknatisina baglanmig esnek bir yay, O noktasindan tutula- Q

\e,

J
= Yer )
Ceren : Kutup isimalari, yerin manyetik alani nedeniyle olusur.
Esnek yay t@O noktasi 1 cm yukari kaldiriliyor. Ege : Dinya'min manyetik alani, gdgmen kuslarin yén bul-
Buna gore, d ve T nasil degisir? malarini sadlar.
Arda : Dlnya'daki canlilar radyasyondan ve Glines riizgarla-
* d T rindan korur.
% artar. Degismez Buna gére; Ceren, Ege ve Arda'nin yaptigi yorumlardan
? cm artar. Azalir hangileri dogrudur?
) 1 cm'den az artar. Azalir
D) 1 cm'den az artar. Artar A) Yalniz Ceren B) Yalniz Ege C) Ceren ve Ege

0\
’@ E) 1 cm'den cok artar. Azalir D) Ege ve Arda E) Ceren, Ege ve Arda

1-D 2-C 3-D 4-E

a7




2. UNITE |
BASINC VE KALDIRMA KUWE\LTKI\Q~

®, Dd
N \/\> Kaldirma Kuvveti
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i% TEST 1 2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti (Basing)
=

OEQ403CA
1. Dikdortgenler prizmasi bigimindeki K ve L cisimlerinin boyutlari 3. Esnek bir balon, silindir bicimindeki kabin tabanina iple bag-
aynidir. Bu cisimler yatay diizleme sekildeki gibi konuldugunda, landiktan sonra kaba x diizeyine kadar su dolduruluyor. Bu du-
diizleme uyguladiklari basinglar birbirine esit ve P kadar oluyor. rumda balon sekildeki konumda dengededir. Kaba, y diizeyipe ¢
L kadar su dolduruldugunda balonun hacminin kig¢lldiga z-\
lemleniyor.
i | — E$
K
....... ..
Buna gore; = -
I. K cisminin, L'nin izerine konuldugu, Bu durum,
II. L cisminin, K'nin Gzerine konuldugu, I Bir sivinin basinci, sivf yilksekfigi ile dogru orantilidir.
Il. L cisminin Uzerine, L'ye 6zdes bir cisim daha konuldugu Il. Sicakhid sabit tut irigazin hacmi kigtltildiginde ba-
durumlardan hangilerinde yere uygulanan basing 2P'den sinci artar.
biiyiik olur? . Akiskanlar, 1N blyik oldugu yerden kigiik oldugu
yere do
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) valniz il ilkelerinden hangileri ile agiklanabilir?

D) lvell E) Il ve lll

A@\ B) Yalniz Il C) Yalmz Il
D)lvell E) I Il ve llI

“'4. Camdan yapilan sekildeki U borusunun bir kolu kapall, diger
kolu agiktir. X, Y ve Z gazlari, civa sUtunlar ile sekildeki gibi

2. Diusey kesiti Sekil 1'deki gibi olan cam kaptaki b&lmelerin taban
alanlari ve hacimleri birbirine esittir. Ug bolmesi su ile
bu kapali kap, Sekil 1'deki konumdan Sekil 2'deki k
riliyor.

geti- dengededir.

1 X gazi

h] | R T

Civa

g V,.;.:.-;::_: = Yer .
0 Sekil 2 ' Zgaz' | Cwa | - Ygan

i >
Buna gore, Q
Fg, suyun ina uyguladigi basing kuvveti,

2h

Yer =50

Sekil 1

h

n
Buna gore,
Fk, kabin uladidi basing kuvveti,
i I. X gazinin basinci agik hava basincindan biyiktdr.
R Salgri yore uyguladignbasing Il. Y gazinin basinci Z gazinin basincindan biyuktir.
iceliklérinden hangileri artar? ll. Z gazinin basinci acik hava basincindan biyiktir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
Yalniz Fg B) Yalniz Fi C)YalnizP
D)Fgve P E)Fg, Ficve P A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz il
D) ll ve lll E) I, 1lve lll
1-A 2-D 3-D 4-C




TEST 8

1.

X

1-D

=]

Esit hacimli bélmelere ayrilmig, camdan yapilan kabin disey
kesiti sekildeki gibidir. Kabin bir kolu agik, diger kolu kapalidir.
Kap bos iken, sabit hizla su akitan M muslugu agiliyor. Musluk
acildiktan 3t siire sonra su seviyesi k diizeyine ulagiyor.

Buna gore, musluk agildiktan sonra su seviyesinin £ diize-
yine ulagma siiresi igin ne sdylenebilir?

B) 4t ile 5t arasindadir.
D) 5t ile 6t arasindadir.

A) 4tdir.
C) 5t'dir.
E) 6t'dir.

cuk ve EIif bu cisimlerin basinglariyla ilgili asag

yapmislardir.
K /&\\/
Yatay
Metin : K cisminin guladigi basing, L'nin masaya uy-

gulad * a esittir.
n/L'ye uyguladigi basing, L'nin masaya uy-

Selguk :
ladigi basingtan bliyGktar.

Elif : Kcisminin L'ye uyguladigi basing kuvveti, masaya uy-
® lanan basing kuvvetine esittir.

%ﬂ ore; Metin, Selguk ve Elif'in yaptigi yorumlardan

D

gileri dogru olabilir?

A) Yalniz Metin B) Yalniz Selguk
D) Metin ve Selguk

C) Yalniz Elif
E) Selguk ve Elif

2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti (Basing) E@
Oft

0E630942

3. Silindir bigimindeki K ve L
kaplari kullanilarak sekilde-
ki diizenek olusturulmustur.
K kabi su ile dolu, L kabi ise
bostur. Masa (zerine konul-
mus K kabindaki M muslu-
gu agilarak suyun L kabina
bogalmasi saglaniyor.

Yatay

Suyun K kabindan L kabina akigi sir; ve T noktala-

rindaki sivi basincinin zamana
den hangisi olabilir?

A) Basing B) B .
S S
T

Zaman

Zaman

\ D) Basing E) Basing
S T
i W,

= —
Zaman Zaman

4. Dikdortgenler prizmasi bigimindeki cam kap, hava gegirmeyen,
ince esnek bir zar ile K ve L bélmelerine ayrniimigtir. My ve M,
musluklari kapal iken zar sekildeki gibi durmaktadir. K ve L bdl-
melerine M4 ve M, musluklarindan ayni anda esit miktarda hava

basildiktan sonra musluklar kapatiliyor.

. bolmesi - /| boimesi

v
Esnek zar

K bodlmesinin hacmi L'ninkinden biiyiik olduguna gore,

hava basildiktan sonra,

. Zarin bigimi dedismez.

Il. K bolgesindeki hava basinci, L bélmesindeki hava basincin-
dan kiigUktdr.

lll. K ve L bolmelerinde hava basinglarn birbirine egittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

E) I ve

C) Yalniz lll
D)lvell

3-C 4-C
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2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti (Basing)

TEST 10

1. K, L ve M kesik konilerinin boyutlan birbirine esittir. K ile L sekil-
deki 1 konumunda, K ile M sekildeki Il konumunda, L ile M sekil-
deki 3 konumunda yatay diizleme konuluyor. Bu durumda yatay

diizleme uygulanan basing 1 konumunda P, 2 konumunda P,

3 konumunda P oluyor.

P, =P, < P; olduguna gére,

. K'nin agirhdi L'ninkinden kiglktr.
II. L'nin agirhd M'ninkinden biyiktdr.
l. K'nin agirhd M'ninkinden biyktdr.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz Il

D)l vell E)llve lll

tadir. Bu sivilarin kaplarin tabanina uyguladi
rine esittir.

X sivisi Y sivisi

Buna gﬁr@Y svilarinin;

d, aaitle,

Via ha
P iceliklerinden hangileri kesinlikle farkhdir?

A) Yalnizd B) Yalnizm C)dveV

®,
’\/\> D)Vvem E)d,Vvem

1-D 2-A

3.

O0EA80227

Sema, hafta sonu agirlayacagi kalabahk misafir grubu igin tavuk
pisirmeye karar verir. Pisirmek istedigi tavuklardan birini didukli
tencerede, digerini de normal tencerede, 6zdes ocaklari kulh-Q~’
narak ayni anda pisirmeye baslar. Bir siire sonra didukli tepte-
redeki tavugun pistigini, diger tenceredeki tavugun pisi
daha uzun sire gerektigini gézlemler.

Bu goziemle,

a daha kisa slirede piger.
Incin artmasi, kaynama sicakhgini

I. Gidalar yiiksek sic
Suyun (zerinde

n ylkseklere dogru ¢ikildikga suyun kayna-
diger.

B)lvell C)lvelll

D) Il ve llI E) I, 1l velll

4. Sekildeki bilesik kabin X ve Y kollar agik, Z kolu kapaldir. M
muslugu kapal iken kollardaki su seviyeleri sekildeki gibidir.
X Y z
' -F—Hava
i
L ] L ]
K L
M muslugu agilarak denge saglandiginda,
|. K noktasindaki basing artar.
Il. L noktasindaki basing artar.
lll. Z kolunda hava basinci azalir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnz Il
D) Ivelll E) Il ve lll
3-B 4-D
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% TEST 1 1 2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti (Basing)
[

OEADO5A5
1. K, L ve M cisimleri ayni maddeden yapilmistir. Cisimler yatay 3. Aylin Ogretmen, akilll tahtada jet ugaginin su yiizeyine yakin bir
dizleme konuldugunda K cisminin yatay duzleme uyguladidi ylkseklikten hizla gecerken suyun yiikseldigi goruntileri 6gren-
basing L'ninkinden blyik, M'ninkinden kigcuktar. cilerine izletir. Py Q~’

I =

—= Yatay
alarini ister.

t. Ahmet : Birbirine paralel tutul ‘ké@lt yapraklarin arasina (f-

lendiginde
Nesrin : Rizgarl rda yerdeki aga¢ yapraklarinin ugmasi
== Yatay Sema : Yagd avada agllan semsiyenin, rizgarin etki-
dénmesi

Buna gore; K, L ve M cisimleri sekilde |, Il ve Il ile verilen Buna.d angi 6grencinin verdigi érnek, izletilen olayla

cisimlerden hangileri olabilir? a ile’agiklanabilir?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll Yairfiz Ahmet B) Yalniz Nesrin

D) Il ve I E) I, Il ve Il Q %met ve Nesrin D) Nesrin ve Sema

E) Ahmet, Nesrin ve Sema

M)
‘!.4; Disey kesiti sekildeki gibi olan ve igerisinde hava ile su bulunan
2. silindir bigimindeki K ve L kaplarina esit yiiksekli ® ¥ve bilesik kabin X kolu kapall, Y kolu da tipayla sikica kapatiimis
Y sivilari konuluyor. K kabinin tabanina etki asinci. L ve tipadaki boruya da bir miktar sisirilmis esnek bir balon takil-
kabinin tabanina etki eden sivi basincinin ik% mistir. X kolunun tabanina iple baglanmis tahta kiire sekildeki
’V konumda iken dizenek dengededir.
\ )
X swn.s) Y sivisi
Tahta
. kire
L Ip
Buna gor Tahta kirenin ipi kesiliyor.
ly visinin 6zkGtlesi Y'ninkinin iki katidir. Buna gore, agsagidaki yargilarindan hangisi dogrudur?

kutlesi Y'ninkinin iki katidir.
Jwreinin Kutiest Tninkinin i katidir A) X kolunda hava basinci azalir.

’ abinin taban alani L'ninkinin iki katidir.
B) Y kolunda hava basinci azalrr.

N argilarindan hangileri kesinlikle dogrudur? C) Esnek balonun hacmi azalir.
. A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz Ill D) Kollardaki sivi seviyeleri farki artar.
\ D)Ivell E) 1l ve Ill E) S noktasindaki basing artar.

1-D 2-A 3-E 4-C




2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti (Kaldirma Kuvveti)

g 00

=]

0F410649

1. Esit bolmeli 6zdes X, Y ve Z silindirleri, lizerine konulan K, L

ve M kireleriyle S kabindaki suda sekildeki konumlarda den-
gededir. Kirelerin her birinin hacmi, silindirlerin bir bélmesinin

Ceren, bir kovanin igerisine su koyduktan sonra esit hacimli K,

L, M ve N klplerini icerisine birakarak kardesi Ege'nin oynamasi
icin masanin Uzerine yerlestirmistir. Kliplerin su igerisindeki degn- ¢
hacmine esittir. K, L ve M kiireleri silindirlerin Gzerinden alinarak ge konumlari sekildeki gibidir.

tasma duzeyine kadar su dolu T kabina su ylzeyinden yavasca

birakiliyor.
L
K
- = "
% X é Ege, bu kiplerden Ggiini birbiringzyapistirmadan st iste su
7 icerisinde serbest birakarak aynlm icerisinde askida kal-
Su Su

malarini saglamaya galisiyor,

S kabi T kabi Buna gore, kiipler asagidakilerden hangisi gibi dengede kalir?

S

Buna gore, hangi cisimler T kabinin agirlagsmasina neden

olur?
N
A) Yalniz K B) Yalniz M C)Kve M :;1
D)LveM E)K,Lve M

E)

?\ N
%) : ‘
ﬁ =
2. K ve L silindirleri Ozdestir. K silindiri X sivisinda, L sili,—% 4. Bir cam sise, iginde bir miktar havayla birlikte su dolu bir kaba

sivisinda sekildeki konumlarda dengededir. bas asagi olacak bicimde daldiriliyor. Sigsenin su icerisinde ser-
K i best birakildiginda icerisine bir miktar su girdigi ve sekildeki ko-

numda dengede kaldid1 gbzleniyor. Sise, su igerisinde dengede
iken kabin agzi sizdirmasiz bir kapak ile sikica kapatiliyor ve M
X sivisi

=z

muslugu acilarak bir miktar su bosgaltiliyor.

Sizdirmaz
kapak

VIS
V Cam sise

X sivisinin 6zkﬁtles’® nin ozkiitlesinden kiigiik oldu-

dguna gore,
I. K silindirini @ Ina etki eden sivi basing kuvveti, L'nin ta- Su
banina gtki edensivi basing kuvvetinden kiigiktir.
1. K silindirinin X sivisina batan hacmi, L silindirinin Y sivisina M muslugu acildiktan sonra,

n hacminden blylktdr. I
Iffs K silindirine etki eden kaldirma kuvveti, L silindirine etki eden
\ ma kuvvetine esittir.

%llanndan hangileri dogrudur?
0\
’ $

Sisenin icerisinde hava basinci azalir.
Il. Sise ok yéniinde hareket eder.

Ill. Siseye su girer.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) Il ve lll

B)lvell C)lvelll

E)IL Il ve Ll

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)lvell E) Il ve lll

60
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o TEST 1 1 2. UNITE: Basing ve Kaldirma Kuvveti (Kaldirma Kuvveti)
02D1038C
1. Arda, iki kabi tagsma dizeyine kadar X ve Y swvilari ile dolduru- [ ' Esit bolmeli P silindiri, tiirdes K sivisinda sekildeki gibi dengede-
yor. K kiresini X sivisina, L kiresini de Y sivisina sivi ylzeyin- dir. Kaba, K sivisi ile karismayan tirdes L sivisi konuluyor.
den yavasca birakiyor. Kirelerin sekildeki gibi dengede kaldi- N Q~0
dini ve kaplardan tasan sivi kitlelerinin birbirine esit oldugunu &\
gdzlemliyor. ——
.‘ Buna gore, P cisminin K ve L sivilarindaki denge kbnumu
\‘ ‘ o 1 ’ l asagidakilerden hangisi olamaz?
X sivis| Y sivisi A)
Kiirelerin hacimlerinin birbirine esit oldugu bilindigine go-
re, Arda'nin kiire ve sivilarin ézkitleleriyle ilgili yaptigi,
. X sivisinin 6zkitlesi, Y'ninkinden buyGktar.
Il. K kiresinin 6zkutlesi, L'ninkinden kiglktdr. D)
lll. K kiresinin 6zkitlesi, Y sivisinin 6zkitlesinden kiguktir. Eavist
SIVISI
yorumlarindan hangileri dogrudur? K
K sivisi ShAst
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)Yalmz lll V
D)lvell E) Il ve lll %\
2. Kcismi X sivisinda, L cismi de Y sivisinda sekildeki gibi

dedir. Cisimler X ve Y

edilen tUrdes bir karisima birakiliyor.

_EK

X sivisi

dﬁ;/‘\ 4, Yasemin Ogretmen, fizik laboratuvarinda édrencilerine sivinin

sivilarindan alinarak bu snwlat?el bir cisme uyguladidi kaldirma kuvvetini kavratmak amaciyla esit

bdlmeli K silindirini iple L kiiresine bagladiktan sonra su igerisin-

de serbest birakmigtir. Cisimler Sekil 1'deki konumda dengede
iken K ve L arasindaki ipi keser.

K
A

ﬂm Fx

Buna gére, cisimlerin
gisi olamaz? J

Yer

N

demu asagidakilerden han-

C) |
Karigim '

‘L

Sekil 1

!L

Sekil 2

Su Su

Cisimlerin $Sekil 2'deki konuma geldigini gézlemleyen Metin, Ah-
met ve Melek agagidaki yorumlari yapmistir.

He

Karisim

Metin K silindirinin agirligi L'ninkinden kiguktdr.
Kansim Ahmet : K silindirinin zkitlesi L'ninkinden klgktdr.
Melek K silindirinin hacmi, L'ninkinden blyuktr.

Buna goére, Metin, Ahmet ve Melek'in yorumlarindan hangi-
leri kesinlikle dogrudur?

o °|B

A) Yalniz Metin B) Yalniz Ahmet C) Yalniz Melek

Karisim

D) Metin ve Ahmet E) Ahmet ve Melek

2-C
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3. UNITE: Dalgalar

EE
Eﬁg% TEST 1

02F0028C

1. Ozdes K ve L esnek yaylari birer ugtan duvara baglanmistir.
Yaylar, diger ugtan yatay dogrultuda esit buytklikteki kuvvet-
lerle gerildikten sonra yukari agagi hareket ettirilerek sekildeki
periyodik dalgalar olusturulmustur.

Kyayl

L yayl

Buna gore, K ve L yaylarinda olusturulan dalgalarla ilgili
asagidaki yargilardan hangisi yanlhigtir?

A) K yayindaki dalganin siirati, L'dekine esittir.

B) K yayindaki dalganin dalga boyu, L'dekinden kligktdr.
C) K yayindaki dalganin frekansi, L'dekinden klguktar.
D) K yayindaki dalganin enerijisi, L'dekinden kiguktur.

E) Kve L yaylarinda olusturulan dalgalar, enine dalgadir.

%

“

?\

iktan sonra

2. Sema, tirdes esnek bir yayin ucunu duvara
dider ugtan yatay dogrultuda belirli bir

rinde ilerleyen sekildeki atmayi olugturi
F, olusturulan atmanin genigligi de #'

etle gererek yay lze-
. Yayi geren kuvvet

Buna gore, Se
I.  F kuvvetininbiyikligiini artirma,

1. anin m sdresini artirma,

Iy, baska bir degisiklik yapmadan daha ince bir yay kullanma

i inden hangisini tek bagina yaparsa atmanin genigli-
rtar?

A)Yalniz | B) Yalniz Il
E) I, 1l velll

C)lvell
D) Il velll

2-E

68

4,

Aylin Ogretmen fizik laboratuvarinda, su dalgalarinin dalga bo-
yunun bagh oldugu nicelikleri gézlemlemek amaciyla bir dalga

legenini iki bolgeye bdlerek bir bdlgenin tabanina kati maddeQ~’
koymus ve bdylece si§ bir ortam olusturmustur. Bu dalga | N

ninde, dalga kaynaginin esit zaman araliklarinda olusturd
dogrusal dalgalarin tepeden gériinimu sekildeki gibidir.

K
*

Metin, Ceren ve Ayse, dalga’ledeninin KL ve LM bdlgelerinde

dalgalarin gorind den bakarak asagidaki yorumlari

L M

Dalga kaynag:

yapmistir.
Metin : KL bélgesinden derindir.
Ceren : Dalgalarin KL arasindaki hizi, LM arasindaki hizindan

N2

Qyuaktar.
L boélgesinde dalgalarin frekansi daha kigUktdr.

Aﬁrﬂ; Metin, Ceren ve Ayse'nin yorumlarindan hangi-

ri dogrudur?

A) Yalniz Metin
C) Yalniz Ayse

B) Yalniz Ceren
D) Metin ve Ceren
E) Metin, Ceren ve Ayse

Ses, madde molekdllerinin titresimiyle olusan mekanik bir dalga,
151k ise boslukta yayilabilen elektromanyetik bir dalgadir.

Bu ilke ile;

I. havasi bosaltilan bir kap igerisinde galmakta olan elektrik
zilinin sesinin duyulmamasi,

Il. aralarinda bosluk olan iki cam levhadan sesin gegmemesine
karsilik 15191n gegmesi,

ll. yuksek hizl jet ugaklarinin gegisi sirasinda patlama sesinin
duyulmasi

olaylarindan hangileri agiklanabilir?

A) Yainiz | B) Yalniz Il C) Yalmz Ili

D)lvell E)I, Il ve il

4D
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3. UNITE: Dalgalar E 3

Arda, tirdeg esnek bir yayin bir ucunu duvara bagladiktan sonra
diger uctan yatay dogrultuda belirli bir kuvvetle gererek asagi
yukari hareket ettirdiginde sekildeki periyodik dalga olugmugtur

Arda, esnek yayin gerilimini ve genligini degistirmeden serbest
ucu daha hizli agag yukar hareket ettiriyor. Bu durumu izleyen
Ahmet, Efe ve Beren asagidaki yorumlar yapmistir.

Ahmet: Dalganin frekansi azalmistir.
Efe : Dalganin yayilma hizi artmistir.
Beren : Dalganin dalga boyu azalmigtir.

Buna gore; Ahmet, Efe ve Beren'in yorumlarindan hangileri
dogrudur?

A) Yalniz Ahmet B) Yalniz Efe
D) Ahmet ve Efe E) Efe ve Beren

C) Yalniz Beren

v

Derinligi her yerinde ayni olan bir dalga led in"dusey kesi-

ti sekildeki gibidir. Bu dalga ledenini enasinda olugturulan
dogrusal dalga, t siirede L kenar m

Yatay

Dalgamn den daha kisa siirede L kenarina ulagmasi icin;
nsini artirma,

periyodunu artirma,

legenindeki suyun derinligini artirma

anm
al a

i lerlnden hangileri tek bagina yapiimahdir?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il C) Yalniz Il

D) I ve Il E) Il ve Il

3.

4,

Emh -

02F30DFF

Bir dalga ledeninin tabanina kati bir madde konularak Gizerindeki

su derinlikleri farkli X, Y ve Z bélgeleri olusturulmustur. Dalga le-
geninde su Uzerine birakilan K, L ve M yapraklar ayni dogrulw_Q~0

da durmaktadir. Dalga legeninin bir ucundaki dalga kayna
olusturdugu dogrusal atma, dalga ledgeninin diger ucu
ru ilerliyor. Dogrusal atma olusturulduktan bir sire
K yapradinin, sonra M yapradinin, daha sonra d
yukari agsadl salindigi gézlemleniyor.

Dalga kaynagi

Buna gore, dal
den hangisi

Isiy1 yavas ileten bir maddeden yapilmis yeterince uzun bir
gubugun K ucunun oldugu ortamda sicaklik 25 °C, L ucunun
oldugu ortamda sicaklik 15 °C'dir. Arda bu cubugun K ucuna

tokmakla vuruyor.

K (25 °C)

L (15 °C) Gubuk

Cikan ses bu gubugun L ucuna dogru iletilirken ses dalga-
larinin,

|. Slrati degismez.
1. Dalga boyu azalir.
. Frekansi azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yainiz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) lvell E) Il ve Il

3-D 4-B
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3. UNITE: Dalgalar

TEST 3

003B08D2

1. Turdes esnek bir yayin bir ucu duvara baglandiktan sonra diger
uctan yatay dogrultuda belirli bir kuvvetle gererek asag yukar
hareket ettiriliyor. Bdylece yay lzerinde periyodu T olan bir dal-
ga olusturuluyor. Ok yoniinde yayilan dalganin KL arasindaki
kisminin t; = 0 anindaki bir anlik gériinimii sekildeki gibidir.

: L

Buna gore, bu dalganin % aninda K-L arasindaki gériiniimii
asagidakilerden hangisidir?

T e R R e T
\ :,./ \a : \a\ ‘.‘{,"
\ // ﬂ/ \‘ a‘d
Nt Lo \a_, k\w"‘
Fak . 7N :
D) if’ \%‘ | B} '@x /
. il
N1/ '\ /
K;,ﬂffﬁ i \W/’f'

QY

mq
2. Tirdes, esnek bir yay, K ve L uglarindan gerilmistir. erin-
de, verilen oklar ydniinde ilerleyen basg asagdi P I ile bag

yukari S atmasi olugturuluyor. ?\

Buna gorefesn

yayin,

. u se L ucu sabittir.
1194 K ve Lugclar serbesttir.
\ uglari sabittir.
larindan hangileri dogru olabilir?
° %

0

1-B

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve Il

C)lvell
E) ll ve lll

70

4.

Aylin Ogretmen, fizik laboratuvarinda K ve L diyapazonlarina
ozdes tokmaklarla ayni siddetle vuruyor. Diyapazonlarin kalin-
liklar esit, K'nin boyu L'ninkinden kisadir. N

mom

4

Q~.

Diyapazonlardan yayilan sesleri igh em, Nesrin ve Cem

asagdidaki yorumlari yapmisgtir.
Kerem: K diyapazonundan yayilan ses daha yuksektir.

L diyapazonund yilan sesin dalga boyu, K'den ya-
yilan sesin d oyundan daha blyiktar.

Cem : Kvel diyapazenlarindan yayilan seslerin tinilari ayni-

dir,

Buna gore; Nesrin ve Cem'in yorumlarindan hangi-
leri do

A%\emm
ve Nesrin

Nesrin:

udur

B) Yalniz Nesrin
D) Kerem ve Cem
E) Nesrin ve Cem

Bir dalga ledeninin tabanina sekildeki gibi kati bir madde konu-
larak lzerindeki su derinliginin K ucundan L ucuna dogru énce
artip sonra da azalmasi saglanmistir. Dusey kesiti sekildeki gibi
olan bu dalga legeninde K ucunda olusturulan f frekansl dogru-
sal dalga L ucuna dogru ilerliyor.

Buna gore, dalga K ucundan L ucuna dogru giderken asagi-
daki yargilardan hangisi dogru olur?

A) Dalga boyu 6nce azalir, sonra artar.

B) Dalganin hizi 6nce azalir, sonra artar.

C) Dalganin genligi 6nce artar, sonra azalir.
D) Dalganin periyodu 6nce artar, sonra azalir.
E) Dalganin frekansi degismez.

3-C 4-E



3. UNITE: Dalgalar

TEST 10

4. Ismail, bir ucunu duvara bagladid: tiirdes esnek bir yayi, diger
uctan belirli bir yatay kuvvetle gerdikten sonra asagdi yukari ha-
reket ettirerek periyodik dalga olusturmustur. Yay tizerinde iler-
leyen dalga Sekil 1'deki goriiniimu aldiktan 3 s. sonra ilk kez
Sekil 2'deki goriinimii aliyor.

—X —— ——»+X

\\@j “\sﬁ
Sekil 2
Buna gore,

I. Dalga +x yoniinde ilerlemektedir.
Il. Dalganin periyodu 4 s'dir.
Ill. Dalganin periyodu 12 s'dir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir? (Béimeler esit araliklidir.)

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D)1l velll E) I, ITvelll

w

pa

L
04F500FF

Yatay diizlemde, yan yana duran K ve L dalga legenlerinde, dal-
ga kaynaklan periyodik dogrusal dalga olusturuyor. Bu dalgala-

ra tepeden bakan Beren, dalga tepelerini sekildeki gibi gériiyar. Q~

Dalga séndurict Dalga sonddriict

A

p

Dalga kaynagi

Dalga kaynagi

I. Klegenindekid surati, L'dekinden kiguktur.

Il. Klegeninde in boyu, L'deki dalganin dalga boyun-
dan kiigu

1. Kle% i dalga kaynadinin frekansi L'deki kaynadin fre-

N byiiktar,
y rdan hangileri kesinlikle dogrudur?

B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
E) I 've Il

K * L
Bu goézleme dayanarw n yaptigs,

D) lvell

4
2. Ege, esit uzunluktaki X ve Y yaylarini O noktasindan w 4. Ege'nin gitarinda, kalin X teli ile ince Y teli sekildeki gibi gerilmis-

ekledikten sonra iki nokta arasina germistir. X yay, ndan
hafiftir. Ege, yaylarin birisinde bag yukar bir at@ruyon
Bu atmanin O noktasina ulagtiktan sonra K larina do6-
niistigind gozlemliyor. ;

: )W”_’M‘fy ﬂmf\:kwwo

X yayl

X yayi

Il < !
' i ;
\ Y
N Z‘ayl \\w /K yayl
%‘\ re, K ve L atmalan sekildeki I, Il ve lll ile verilenler-

angileri olabilir?
®,
\ A) Yalniz | B) Yalniz Ii
® D) I ve Il

C) Yalniz Il
E)llvelll

tir. Ege, gitarin K, L ve M noktalarindan birinde X ya da Y telle-
rinden birine basarak perdeleme yaparken teli gekip birakiyor.
Boylece telden ses ¢ikiyor. Ege, bu gitarda en ince (tiz) sesi elde
etmek istiyor.

Buna gore, Ege hangi tele K, L ve M noktalarindan hangisin-
de perdeleme yaparak titregtirmelidir?

Tel Perdeleme noktasi
A) X K
B) X M
C) Y K
D) Y L
E) Y M
3-B 4-C
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3. UNITE: Dalgalar

5 E
% TEST 19
(1

0BF3019C

1. Ozan Ogretmen, bir ipin L ucunu duvara bagladiktan sonra
K ucunu asagi yukari hareket ettiriyor. Bir siire sonra ipin M nok-
tasina bagli kurdele de ipin K ucunun yaptig1 hareketi tekrarliyor.

Bu olayi gozlemleyen Ahmet, Sinan ve Aylin asagidaki ¢ikarim-
lar yapmislardir.

Ahmet: Dalgalar eneriji tasir.

Sinan : Ip dalgalar enine dalgalardir.

Aylin : Ince ipte dalgalar daha hizli yayilr.

Buna gére; Ahmet, Sinan ve Aylin'in ¢ikarimlarindan hangi-
leri yaptiklari gozlemile ilgilidir?

A) Yalniz Ahmet
C) Yalniz Aylin

B) Yalniz Sinan
D) Ahmet ve Sinan
E) Sinan ve Aylin

2. Yanyanaduran K, L ve M dalga legenlerinde ayni frekansla ga-
hsan dalga kaynaklarinin olusturdugu dogrusal dalgalarin“tepe
gizgilerinin Ustten goriinimi sekildeki gibidir.

alga kaynagi
L legeni

Dalga kaynag! M legeni
K legeni

Buna gorey\asagidaki yargilardan hangisi yanligtir?

A I nde su derinligi, L'dekinden azdir.
é) egeninde dalgalarin hizi, L'dekinden kiguktur.
legeninde dalga boyu, M'dekinden buytktur.
) Lledenindeki su derinligi, M'dekinden fazladir.

o,
0 E) L ledenindeki dalga tepelerinin yayilma yoni, M'dekilerle ay-
°
\ nidir.

1-D 2-E

3. Kalinliklan farkli X ve Y yaylar, O noktasindan birbirine eklen-
mistir. Yaylar P ve S uglarindan gerildikten sonra O noktasina
dogru ilerleyen K ve L atmalar olusturulmustur.

= L 'ﬁ\
F 4 o / N\
Pe- ! = e | “ —
X yayi Y yayi
Bu iki atmanin enerjilerinin birbirine egit lindigine
gore, K atmasina ait;
. sdrat, N/
II. genlik,
Il. genislik
niceliklerinden hangileri ine esit olabilir?
A) Yalniz | Yalniz Il C) Yalmz 1l
D) E) Il ve lll

;‘. Camdan yapilmis sekildeki K ve L tiplerine su konulmustur.

K tiplne surekli Gflenirken L tliplne tokmakla vuruluyor ve ¢i-
kan sesler dinleniyor. Bu islemler yapilirken tiplerdeki P ve S
tipalan ¢ikarilarak suyun akisi saglaniyor.

g ;“"’.\x

& fey =

K tiipii L tiipti

Buna gore, tiiplerdeki su akisi duruncaya kadar gegen siire-
de cikan seslerin yiikseklikleri ile ilgili ne séylenebilir?

K tiipunde L tiplnde
A) Artar Artar
B) Azalir Artar
C) Azalrr Azalir
D) Artar Azalir
E) Dedismez Azalir
3-C 4-B
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3. UNITE: Dalgalar

TEST 24

Tl S ucu stirtlinmesiz gubuk (izerinde diigsey dogrultuda serbestce
hareket edebilen esnek bir yay, diger uctan F kuvveti ile geril-
mistir. Yay Uzerinde S ucuna dogru ilerleyen sekildeki atma olus-
turulmustur.

—_—

S

-
_ | i I I P
LI

Flo
e .
: 5
Bu atmanin bir kismi S ucundan yansidiginda ipin goriiniimii,

seklinde verilenlerden hangileri olabilir?

A) Yalmiz | B) Yalniz Il

D)lyadall

C) Yalniz lll
E)llyadall

2. Birdalga legeninin tabanina kati bir madde konularak, (i

Buna gor

I. Kblgesi, Igesinden sigdir.
1194, balgesi, M bolgesinden sigdir.
%‘x esi, M bolgesinden derindir.

E larindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E)llvelll

0

1-B 2-A

08A2025A

3. Su derinligi her yerinde ayni olan bir dalga ledenine X ve Y diiz-
lem levhalari sekildeki gibi yerlestirilmistir. Dalga legeninde olus-

turulan dogrusal KL atmasi X levhasina dogru ilerliyor. . Q~0
‘&

A~
\

Atmanin her iki levhadan yans:dl Qﬂaki goriniimii
asagidakilerden hangisi olabilir
L
A) i B) . C) >/
K

4. Ayni maddeden yapilmis K, L ve M telleri, esit biyiikliikte kuv-
vetlerle gerilerek iki ugtan baglaniyor. Teller, orta noktalarindan
cekilip birakiliyor ve gikan sesler dinleniyor. Tellerin boylar, ke-
sit alanlari (kalinliklar1) ve ¢ekilme genlikleri tablodaki gibidir.

2¢ 28 a

Buna gére, tellerin gikardidi seslerle ilgili,

I.  Ktelinden ¢ikan ses, L telinden cikan sesten yiksektir.

II. L telinden gikan ses, M telinden gikan sesten kalindir.

lll. L telinden ¢ikan sesin siddeti, K telinden ¢ikan sesin sidde-
tinden biyktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvelll
E) I, llve lll

3-C 4-C




3. UNITE: Dalgalar

TEST 28

1. Esnek Kve Lyaylarn, O noktasindan birbirine eklendikten sonra ugla-
nindan gerilerek iki duvar arasina baglanmistir. K yayinda olusgturulan
bir atmanin O noktasina ulastiktan sonra L yayina iletilen ve K ya-
yina yansiyan iki atmaya doénistligl ve iletilen atmanin genigliginin
yansiyan atmanin genigliginden daha buyuk oldugu gézlemleniyor.

Buna gore, iletilen ve yansiyan atmalarin K ve L yaylarinda-

ki goriiniimii,
L yay %
f,},,;,”,%i

s W

K yayi ﬁ\ﬁt 1 i
L. ; P Pl
i“éﬂwf oo /.
K yayi L yayi
M. =
N
K yay! (o]
i%}mK ﬂrmﬂ%”»”j L yayi \m’lmﬁég
N
seklinde verilenlerden hangileri olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l
D) Ivelll E) llvelll

2. X ve Y bdlgelerinden olusan bir dalga legeni su ile doludur. @

X bélgesi si1g, Y bélgesi derindir. X bélgesinde olusturulan -
rusal KOL atmasi, X ve Y bolgelerinin ayirici yilizeyine dik olarak

yerlestiriimis engele dogru sekildeki gibi ilerliyor. ; dv

-

3.

4.

09B400EF

Canan Ogretmen, ses dalgalarini anlatirken kapali bir ortamda
konusulanlarin agik alanda konusulanlardan daha iyi duyuldugu

oérnegini verdikten sonra Alper, Dilek ve Emel agagidaki 6rnekle- Q~0

ri verir. \

Alper : Kesik koni bigiminde kivrilmig bir mukavvanin
mi kulaga tutulduguna sesin daha iyi duyul

Dilek : Balikgilanin bahk sirilerinin yerlerini sefargcihazlarla
tespit etmeleri

Emel : Yarasalann gikardiklar sesleri t %alan sonu-

cu hareket yonlerini belirleme

\J
Buna gore; Alper, Dilek ve Emel‘e ilerinin érnek ola-
rak verdigi olay ile Canan Ogre n anlattigi olay ayni

ilke ile agiklanir? $’
A) Yalniz Alper ?\ B) Alper ve Dilek

C) Dilek ve Emel D) Alper ve Emel
Iper, Dilek ve Emel
laboratuvarinda su dalgalarinin dalga boyu ile suyun

n tabanina sekildeki gibi kati bir madde yerlestirilerek Gzerin-

eki su derinliginin K ucundan L ucuna dogru énce azalip sonra
da artmasini saglamistir. Kesiti sekildeki gibi olan bu dalga lege-
ninde K ucunda olusturdugu f frekansh diizlemsel dalga L ucuna
dogru ilerliyor.

istai
?%Zarasmdaki iliskiyi gbzlemek amaciyla bir dalga legeni-

K| "
Su

Buna gére, dalgalara tepeden bakan ismail, dalganin tepe
cizgilerini agagidakilerden hangisi gibi goriir?

n
i

A) B)

C) D)

3-E 4-B
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3. UNITE: Dalgalar

P TEST 31

09F70ECA

1. Aylin Ogretmen, tiirdes esnek bir yayin bir ucunu duvara bag-
ladiktan sonra diger ugtan yatay dogrultuda belirli bir kuvvetle
gererek agad yukar hareket ettirdiginde yay lizerinde ilerleyen
periyodik dalga olugturmustur. Bagka bir degisiklik yapmadan
yayi geren kuvveti artiriyor.

/

/

ey

,f‘ﬁ \I
N . g
Yaydaki gerilme arttiktan sonra Aysen, Melih ve Ceren asagida-
ki yorumlari yapmigtir.
Aysen: Dalganin yayllma hizi artar.
Melih : Dalganin frekansi artar.
Ceren : Dalga boyu azalir.

Buna gére, hangi 6grencilerin yorumu dogrudur?

A) Yalniz Aysen B) Yalmiz Melih C) Yalniz Ceren
D) Aysen ve Melih E) Melih ve Ceren

2. Alper, tirdes esnek bir yay! S ve T uclarindan ge
S ucu sabit, T ucu serbesttir. Yay Gizerinde olusti
atmalarinin t = 0 anindaki konumlar sekild
1 s'de 1 bdlme hareket ediyor.

g‘% Ifi‘”‘m“l%’ Serbest ug

Sabit ug

¥

Bu atmalar 12 a girigerek birbirini ilk kez bir an igin
A\

yok ettigi [+] alarin hareket yoniiyle ilgili,

. X as dnlnde, Y atmas 2 yoniinde hareket etmektedir.

Iy X almas! 2 yoniinde, Y atmasi 1 yoninde hareket etmektedir.
\Q atma da 2 yoniinde hareket etmektedir.

larindan hangileri dogrudur?

- %\) :(alnlz |
X

B) Yalniz Il
E) I velll

C) Yalmz lll
D)lvell

@Q) Yalniz v

3. Ozellikleri her yerinde ayni olan hava ortaminda Kenan K nok-

tasinda diyapazona tokmakla vuruyor. Diyapazondan cikan ses
duvarda yankilaniyor. L noktasindaki Ceren, diyapazona tokmak-
la vurulduktan t siire sonra duyuyor ve 3t stire sonra yeniden&\

yuyor.

fet ~
K %
K ve L noktalan SIE&IKI uzaklik ve t siiresi bilindigine

gore;

v, sesin ort ayllma surati,

f, diyapazondan yayilan sesin frekansi,
d, N vara uzaklig
n rinden hangileri bulunabilir?

B) Yalniz d
D)vved

C)vvef
E)v,fved

4. Bir dalga legeni, derinlikleri farkli X, Y ve Z bdlgelerine ayriimig-
tir. X boélgesinde su derinligi Y bélgesindekinden kiiglk, Z bol-
gesindekinden bly(ktilr. Y bdlgesinde sekildeki yonde ilerleyen
KOL atmasi olusturuluyor. Bu atmanin bir sire sonra X ve Z
bélgelerine gegen iki atmaya doéntsmis oldugu gérillyor.

Atmanin L ucu Z ortaminda M noktasina ulagtiina gore,
K ucu X ortaminda nereye ulasabilir?

A) N-P arasina B) P noktasina C) P-R arasina
D) R noktasina E) R-S arasina

3-D 4-A
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4. UNITE: Optik (Aydinlanma ve Gélge)

013D0452

1. Bir grup 6grenci, noktasal bir igik kaynaginin éniine konulan bir
ylizeye disen 11k akisinin bagh oldudu nicelikleri gdézlemlemek
amaciyla sekildeki diizenegdi kurmustur.

1s1k kaynagi

Perde

Deniz, Sezen ve Alev yaptiklari gdzlem sonucunda perdenin
P bolgesindeki 151k akisiyla ilgili asagidaki ¢ikarimlari yapmig-
lardir.

Deniz : Isik kaynaginin, P bolgesine olan uzakligina bagh de-
gildir.

Sezen : P bolgesinin ylizey alanina baghdir.

Alev : Isik kaynaginin isik siddetine baghdr.

Buna gore; Deniz, Sezen ve Alev'in gikarimlarindan hangile-
ri dogrudur?

A) Yalniz Deniz B) Yalniz Alev
D) Sezen ve Alev

C) Deniz ve Sezen
E) Deniz ve Alev

2. Yatay dogrultuda paralel 1sik yayan bir projektori
saydam olmayan beyaz X ve Y levhalarn sekild
rilmistir. Levhalarin ylizey normali, yayilan 1si leldir. Bu

durumda X levhasinin K noktasi ¢cevresigde aydinlanma siddeti

Ek, yuzeye dugen 1sik akis| da ¢ di %Wkaldmldigmda Y

ﬁ&an

levhasinin L noktasi gevresinde a siddeti E, ylizeye

disgen 1sik akisi da ¢, oluyor. V
ﬂ > ) 7
Q I/‘\ /
| L

' FOPEE,
| |
NS \
X A\
Projel v
Bun re; ve ¢k, ¢ arasindaki iligki agagidakilerden
% olabilir?
>EL B) Ek > EL C) Ex=E_
0% ok > oL bk < oL bk < oL
\ D) EK=EL E) EK<EL
’\ ok =L ok < oL
1-D 2-C

100

3.

4,

Bir 6grenci, karanlik bir odada (¢ 6zdes kiire ile K noktasal 151k
kaynag@ini beyaz bir perde 6niine yerlestirdiginde perde lzerin-

de sekildeki golge olusuyor. N Q~0

Buna gore, kiireler perde éniin ilerden hangisine
benzer konumda yerlestirilmigti

.

ismail, karanlik bir odada saydam olmayan, ézdes iki topu, be-
yaz bir perde 6nlne sekildeki gibi yerlestirmistir. X ve Y noktasal
1sik kaynaklarini K, L, N ve P noktalarindan ikisine yerlestirerek
perde Gzerinde tam gdlge alaninin en kiiglk, yari gdlge alaninin
en blyulk oldugu goérintlyl elde etmek istiyor.

¥
e
¥4
e

Perde

Buna gbre; Ismail'in X ve Y i1sik kaynaklarini yerlestirmesi
gereken iki nokta hangileri olabilir? (Noktalar esit aralikhidir.)
A)Kvel B)Lve N
D)LveP

C)KveN
E)NveP

3-C 4-D



4. UNITE: Optik (Aydinlanma ve Gdlge)

TEST 2

1. Saydam olmayan, i¢i bos bir kiirenin merkezine noktasal bir 151k
kaynag: yerlestirilmigtir. Kiirenin ylizeyinde, alani S olan daire
seklinde bir delik agilarak bu deligin karsisina da yeterince bu-
yiik bir perde konuluyor.

o
7 \

.‘f; \.

K/ M "
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, +,,_ T

\ Noktasal L

) kaynak i

N ,/

— Perde

Buna gore, perdeye diisen i1sik akisi ile ilgili,

I.  Kire hareket ettiriimeden isik kaynagi K noktasina getirilirse
azalir.

Il. Kire hareket ettiriimeden 151k kaynadi L noktasina getirilirse
degismez.

Ill. Perde kireye dogru hareket ettirilirse artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) lvell E)lvell

2. Disgey duran bir perdenin 6nline, perdeden d kadar uzaklikta-
ki K noktasina bir 1sik kaynadi sekildeki gibi yerlestirilmistir. Bu
durumda perdenin (zerinde bulunan esit biyiikliktekl{Pawye &
bélgelerinden gecen 1sik akilar sirasiyla ¢p ve ¢g dif

Noktasal !
151k kaynadi f
. .............................................. e P bﬁlgesi
l K, WY
X oku

—S bdlgesi

Perde

op = ¢g olmast igin;

I. P bélgesininyizey alanini buyltme,

Il. $/bblgesinin ylzey alanini biyitme,

II1:\noktasél 11k kaynagini X oku yoniinde bir miktar hareket
etfirme

iglemlerinden hangileri tek bagina yapilmalidir?

A) Yalmiz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l
D) Ivell E) Il ve lll

017A079C

3. Karanlik bir ortamda, K noktasal 151k kaynagi ile saydam olma-

yan 6zdes P ve S kare levhalari, beyaz bir perde 6niine, perde-
ye paralel olacak bicimde sekildeki gibi yerlestirilmistir.

Noktasal P |
1Sk - |
kaynagi S A~ |

\Petde

Buna gére, perde iizerinde olugan.gdlge asagidakilerden
hangisi olabilir?

x>y X=y

¥ Bir grup 6grenci, karanlik bir ortamda bir cismin gdlgesinin bi-

yukligiinin bagdh oldugu nicelikleri incelemek amaciyla saydam
olmayan P topu ile S; ve S, noktasal 1sik kaynaklarini beyaz
bir perdenin 6niine sekildeki gibi yerlegtirmis ve perde (izerinde
tam ve yari gélge gdézlemlemistir.

P topu
PN
S, kaynadi S, kaynag A
Ll I o JE. (R
K L M N :

Perde
P topuna 6zdes bir top, P ile ayni konumda L noktasina konuldu-
gunda perde Ulzerindeki tam godlge ve yari gélge alanlariyla ilgili
olarak Ayse, Metin ve Ceylin asadidaki yorumlari yapmistir.
Ayse : Tam golge alani artar.
Metin : Yar golge alani artar.
Ceylin: Yan golge alani degismez.
Buna gore; Ayse, Metin ve Ceylin'in yorumlarindan hangile-
ri dogrudur?

A) Yalniz Ayse B) Yalniz Metin C) Yalniz Ceylin
D) Ayse ve Metin E) Ayse ve Ceylin
3-B 4-D
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4, UNITE: Optik (Yansima)

EH%E'E. E
i TEST 3

052E0833

1. Bir dlzlem ayna, esit b6lmeli yatay diizleme dik olacak bigimde
yerlestirilmistir. X, Y ve Z iginlan yatay dizleme paralel olarak
diizlem aynaya sekildeki gibi geliyor.

. Diizlem ayna

Buna gére, bu isinlarla ilgili,

I.  Xigini aynadan yansidiktan sonra K noktasindan geger.

Il. Y 1sin1 aynadan yansidiktan sonra L noktasindan geger.

Ill. X,Y ve Zisinlan aynada yansidiktan sonra bir noktada kesi-
Sir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

D) Il velll

C)lvell
E)I, llvelll

dlz ayna kullanilarak olusturulmus periskop yardi
g6zlemek istemis ve sahilde denize dogru ba
mistar.

vreyi

4
2. Bir denizaltinin igindeki Mehmet, su ylizeyine glkmadar@/ -
a

1 gbr-

Buna gor goriintiisil igin,
I. Yoénu

Il, Bo

in'e gore terstir.

Metin'in boyundan biiyiiktdr.
Ir.

larindan hangileri dogrudur?

- %) Yalniz |
X

B) Yalmz Il C) Yalmiz lll

D) I vell E)I llvelll

1-E

108

3. Hava ortaminda bulunan bir gukur aynaya X ve Y iginlari gén-
deriliyor. Bu isinlar gukur aynadan yansidiktan sonra sekildeki
yollan izliyor. N

\/

."‘ ‘
Bu aynanin 6niine, asal eksene dik@( bigimde bir mum ko-

nularak goriintisindin yeri ilgdilgili gdzlemler yapiliyor.

Buna goére, mumun gériintlisii
dan hangisi yanhgtir?

*
ile ilgili agagidaki yarglar-

A) K noktasina n mumun goériintlisii, aynanin arkasinda

L noktasina konuldugunda gériintiisi muma gore terstir.

noktasina konulan mumun goriintist, mumdan kiglktdr.

) L-M arasina konulan mumun gorlntlsi yine L-M arasinda
olugur.

X%

Hava ortaminda, bir gukur aynanin 6nine, asal eksen Uzerinde
K ve L noktalarina P ve S mumlari konulmugtur. P ve S mumlari
ozdestir.

Asal
eksen

e g
— =

P ve S mumlarinin gukur aynadaki goriintiileriyle ilgili olarak,

I. P mumunun goriintisii gergek, S'ninki sanaldir.

Il. P mumunun goriintlist diiz, S'ninki terstir.

IIl. P mumunun goériintiisti S'ninkinden buyiiktdr.

IV. P mumunun gorintisi S'nin gériintlisiine gére aynaya daha
yakindir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalmz | B)lvell

D) lllve IV

C)livelll
E)Il, lve IV

4-E
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4, UNITE: Optik (Yansima)

064IBOZTD
1. Kesiti eskenar liggen bigiminde olan P bélgesine bir diiz ayna

110

.\/\§

yerlestirilmistir. Bu diiz aynaya Sekil I'deki gibi gonderilen K isini
diiz aynadan yansidiktan sonra K!' yolunu izliyor.

Sekil 1

Sekil 2

Buna gore, aynaya gonderilen L i1sini yansidiktan sonra Se-
kil 2'de verilen yollardan hangisini izler?
A1 B)2 C)3

D)4 E)5

Yatay bir masa Uzerine, masaya dik olacak bigimde, diiz aynaile
saydam olmayan X ve Y levhalan sekildeki gibi yerlestiriimisgtir.
X ve Y levhalan arasindan diz aynaya O noktasindan bakan

Merve, diz aynaya dik dogrultu Gzerinde durmakta olan L N
bilyelerini géremiyor.

X
levhasi

Masa

aynada once K bilyesinin goriintlisiini gordir.
bilyesinin goriintiisiinii gérme stiresi L'ninkinden fazladir.

esi, L'den daha 6nce Merve'nin gérlis alanindan gikar.
larindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I, llve lll

C)lvell
D) ll ve Il

2-C

3. Bir kiiresel ayna, asal ekseni KP dogrusuyla gakigacak bigimde
konulmustur. Bu aynanin éniinde M noktasina konulan S mu-
munun goriintist K noktasinda gekildeki gibi oluguyor.

°,

Goriintiiniin boyu, mumun boyun‘unQ& duguna gore,
kiiresel aynanin tiirii ve yeri ha oOylenebilir?

Aynanin tiirl Aynanin yeri
A) Timsek Noktasi
B) Timsek ? O noktasi
C) Cukur N noktasi
D) Cukur @ O noktasi
E) Cukur P noktasi

~i

4. L isinlari, odak noktasi F olan bir gukur aynaya sekildeki
ibi geliyor.

Fywn Asal
eksen

Buna gore, K ve L 1sinlan ¢ukur aynadan asagidakilerden
hangisi gibi yansir?

4-C



4. UNITE: Optik (Yansima)

TEST 10

1. X, Y ve Z diiz aynalari ile bir perde esit bélmelere ayrilmis yatay
masa lzerine, masaya dik olacak bigimde sekildeki gibi yerlesti-
rilmistir. Siyah iki kiire masa Gzerine konulduktan sonra, kirele-
rin merkezi ile ayni diizlemde, masaya paralel olarak K, L, M ve
N 1sinlari bu diizenegde sekildeki gibi génderiliyor.

Perde

Buna gére; K, L, M ve N isinlarindan hangileri aynalarda
yansidiktan sonra perdeye ulagir?

A) Yalniz K
D)MveN

B)KvelL C)LveM

E)L,MveN

2. Gozu ile ayakkabisi arasindaki uzaklik 150 cm_ola E, her
birinin ylUksekligi 25 cm olan merdivenleri inerke 1sindaki
dlisey duvara yapistinlmig diiz aynaya bakuy%N

Disey
duvar

%

gozii ile ayakkabisi ayni diisey dogrultuda oldugu
ayilldigina gore, hangi basamaga indiginde ayakkabisi-

’\ in gbriintiisiinii ilk kez gdérmeye baslar?
’<\/

1-C

A)K B)L CcM D)N E)P

2-C

/\/«

081A0816

3. Hava ortaminda bulunan bir timsek aynamin asal eksenine
paralel gonderilen kirmizi renkli S 1sin1 aynadan sekildeki gibi

yansiyor. Aynaya gonderilen 1sin ile aynadan yansiyan 1sin ara-
sindaki agi 6'dir. &
d
&
o
O

istirmeden asal eksene uzakhgi

Buna gére;

I.  kirmizi yerine mavi renkli
II. S igininin dogrultu

d'yi artirma,
1. egrilik yarigal Uylk olan bir timsek ayna kullanma
eylemlerind gileri tek bagina yapildiginda 6 acisi ar-

o\

B) Yalniz Il
D)lyadall

C) Yalniz lll
E)llyadalll

4. Bir kiiresel ayna, asal ekseni KL dogrusuyla gcakisacak bigimde
konulmustur. Bu aynanin éniinde K noktasina konulan P mumu-
nun goriintlsi P! sekildeki gibidir.

Asal
eksen

x et T
o —

Buna gére,

I.  Ayna, cukur aynadir.

Il. P mumu, P' géruntisiine gbre aynaya daha yakindir.
Ill. P'gergek gériintiddr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il velll

C)lvell
E) I, Il ve lll

4-C
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7 TEST 4, UNITE: Optik (Yansima)
I'Elxﬁ EST 19

096D045C
1. Fatma, bir diizlem aynayi beyaz bir ekran 6nline yerlestirdikten 3. Dis yiizeyi ayna seklinde olan bir kiire ile bir diizlem ayna, kiire-
sonra X ve Y isinlarini aynaya sekildeki gibi génderiyor. nin merkezi esit bolmeli diizlemin O noktasinda olacak bigimde
Ekran yerlestirilmistir. K ve L i1ginlan diiz aynaya, M isini da kiiresel ¢
aynaya sekildeki gibi geliyor.
K K &
M : -l'.,_‘ ,; f
N A '
Diizlem ayna -

4

Buna gore, X ve Y isinlan diizlem aynada yansidiktan sonra
ekran lizerindeki K, L, M ve N noktalarindan hangilerine ula-
sir? (Bolmeler esit araliklidir.)

Buna gore; K, 15inlarindan hangileri kendi Gzerinden
Xigini Yigini geri doner?
A) K M
B) L M A) YaNV B) Yalniz L C)Kvel
C) L N D)Lve M E)K,Lve M
D) M N
E) N N

QX

2. XveY dizlem aynalar, esit bdlmelere ayrilmis yatay diizferfie 4,4, P mumu K aynasinin éniinde, S mumu da L aynasinin éniinde-

dik olacak bigimde, sekildeki gibi yerlestiriimistir. O nokfasind dir. P mumunun gériintiisii P mumundan biiyilk, S mumunun
gecen bir 1sik 1sIn1 &nce X, sonra da Y aynasinda iktan gbriintiisti de S mumundan daha kiigUktir.
sonra K noktasindan gegciyor.
i [
P S
K aynasi L aynasi
Sekil 1 Sekil 2
Buna gore,
Buna gore; I. P mumunun goriintlisti sanaldir.
I.  Xaynasini 1\yoninde 1 bélme hareket ettirme, Il. P mumunun gorintisil cisme gore terstir.
Il. Y dynasi Onlinde 1 bdlme hareket ettirme, lll. K aynasi gukur aynadir.
Iy, Y aynasini 3 yoniinde 1 bélme hareket ettirme IV. L aynasi timsek aynadir.
inden hangileri tek bagina yapilirsa 1gin L noktasin- yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
ecer?
A) Yalniz [ll B) I velll C)llvelll
\ A) Yalmiz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D) lllve IV E) Il ve IV
D) lvell E)lvelll
1-E 2-D 3-E 4-A

124




4. UNITE: Optik (Kinlma)

OOESOAEF

1. Sisik isininin saydam K, L ve M ortamlarinda izledigi yol sekil-
deki gibidir.

M

Buna goére, S 1sik 1sin1 K ortamindan M ortamina gegiste
asagida verilen yollardan hangisini izleyebilir?

A)

2. Hava ortaminda paralel ylzll saydam levhaya S i1sik 1gini §ekll— %

deki gibi geliyor. S 1s1n1 saydam levhayi gectiginde levhaya
dogrultusundan Ax kadar kaymis oldugu ve levhanin

yaptig! aginin 0 oldugu gordltyor.

yEzeyl

Hava! - SN
(©

S isininin gelis @68 ve o agisi degistirimeden saydam

levhanin kiricili & artiriliyor.

Buna gore, 0 ve Ax nasil degisir?

° 0 AX
Artar
alir Artar
) Degismez Artar
\ D) Degismez Azalir
\ E) Azalr Azalir
1-E 2-C

130

3. Sekildeki P bolgesine kesiti ikizkenar dik ticgen biciminde olan,

camdan yapilmis iki prizma yerlestiriimistir. Bu prizmalara gelen
S isini Sekil 1'deki gibi yansiyor. Prizmalardan birisi kaldinid)- ¢
ginda S 1sin1 Sekil 2'deki yolu izliyor.

LA

S P

Gl

]
+ Sekil 1

\J
Isigin camdan havaya gegisind’
gore, P bolgesine yerlestirilmis
dakilerden hangisi olabili

I1s1 42° olduguna
larin konumu asagi-

4

Hava ortaminda P mumu, odak

noktasi F olan kalin kenarli bir

mercegdin asal ekseni Uzerinde K

eksen noktasina Sekil 1'deki gibi konul-
mustur.

Sekil 1

Mumun kalin kenarli mercekte gortntlist olusuyor.

P 4
- I Asal l - Asal

- - * .
K F aksai K F eksen
1] 0
- - I Asal
K F T eksen
o
Sekil 2

Buna goére, mumun mercekte olusan goérintisii Sekil 2'de
I, Il ve lll ile verilenlerden hangileri olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lyadall

C) Yalmiz Il
E) llyadalll

3-B 4-C



TEST 4

s

1-B

o (=] e =]
4. UNITE: Optik (Kinlma)

Hasan Ogretmen, simiilasyonu kullanarak noktasal bir 1sik kay-
nagindan ¢ikan K ve L isik 1sinlarinin sudan havaya gegiste iz-
ledigi sekildeki yolu bir grup 6grencinin gérmesini saglamistir.

Héﬁa e
Su

Kaynak <

K ve L 1sinlarinin sudan havaya gegisini izleyen Ayse, Selim ve
ismail agadidaki gikarimlari yapmistir.

Ayse : Isidin havadaki hizi sudaki hizindan daha biyiktir.
Selim : Gelme agisi artirldiginda kirilma agisi da artar.
ismail : Mavi 1sik kirmizi renkli 1s1ga gére daha gok kirilir.
Buna gbre; Ayse, Selim ve ismail'in yalnizca yaptiklan goz-
leme dayanarak bulunduklari ¢ikarimlardan hangilerine ula-
silabilir?

A) Yalniz Ayse B) Yalniz Selim
D) Ayse ve Ismail

C) Yalniz ismail
E) Selim ve ismail

Camdan yapilmis ikizkenar dik prizma, hava ortam avd@.-
tek ile yatay diizleme konulmustur. Kirmizi (K) v sigin

karnigimi olan 1s1k, prizmaya sekildeki gibi gel'v

Isan kirmizi ve mavi isinlar
hangisine benzer bigimde ayri-

Buna gdre, prizmada kiril
prizmadan asagidakile
hr?

O<a

2-B

3

4,

[

00F10AB9

Selen, daire bigimindeki iki levhadan K levhasini sari renkli boya
kullanarak, L levhasini da cyan renkli boya kullanarak boyuyor.

Karanlik bir odada, K levhasini cyan renkli i1sik yayan bir fenerle, ¢
L levhasini da magenta renkli 1sik yayan bir fenerle aydinlati \

N

K levhasi

@ .

o
Buna gore, Selen Kve L Ievhala?@w gi

renkte gorir?

K levhasi L Ieﬁm
A) Cyan Magenta ¢
B) Mavi i
C) Yesil Vi
D) Yesil Irmizi

E) Mavi

&

Hava ortaminda ince kenarli bir mercek ile bir dizlem ayna
sekildeki gibi yerlestiriimistir. Mercegin asal eksenine paralel
olacak bigimde mercege gelen S i1sik 1sin1, mercekte kinildiktan
sonra dizlem aynada kendi Uzerinden geri dénuyor.

Mercek

4 Ayna

Asal
eksen

Buna goére, diizlem aynaya sekildeki gibi gelen S 1sini ile
ayni renkli K, L, M, N ve P isik isinlarindan hangisi O nokta-
sindan geger? (Bdlmeler esit araliklidir.)

A)K B)L C)M D)N E)P

3-C 4-C
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TEST 8 4. UNITE: Optik (Kinlma)

[

02980FAB
1. Hava ortaminda, ayni renkli P ve S iginlarinin K ve L dik prizma- 3. Camdan yapilmis, kesiti ikizkenar dik (iggen bigiminde olan éz-
larinda izledigi yollar sekildeki gibidir. des prizmalar, yatay masa Uzerine sekildeki gibi yerlestirilmistir.

P
K
64 > 6, olduguna gore,
|. K prizmasinin 1s1§1 kirma indisi, L'ninkinden blydktdr. Isigin camdan havaya gegisind agisi 42° olduguna
Il. K prizmasindan havaya gegciste sinir agisi 6, den blyktr. gore, S 1g1in1 diizenekten aynlirken sekilde verilen yollardan
IIl. K prizmasinin sinir agisi, L'ninkinden kigUktdr. hangisini izler? .
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz Il
D)lvell E)lvelll

QX

2. Hava ortaminda odak noktasi F olan ince kenarli bir m%ﬁ 4. Filiz, fizik laboratuvarinda bir cismin mercekte olusan gérintii-
n

ile bir dizlem ayna sekildeki gibi yerlestiriimistir. O n stniln ozelliklerini incelemek amaciyla bir mumu, bir mercegin
bulunan noktasal bir 151k kaynagindan gikan iginl chkte asal ekseni Uzerinde K noktasina sekildeki gibi yerlestirmigtir.
kirildiktan sonra diizlem aynada yansiyor. Mumun mercekte olusan gortintlisinin mumun boyuna esit bu-

v yliklUkte oldugunu gozlemliyor.

[ ° Asal

K L 0] eksen

Asal
eksen

N Ayna

M= KL = LO olduguna gbre, Filiz'in kullandigi mercegin tiirii ve

Mercek ' : '
odaklarindan birinin yeri ile ilgili ne sdylenebilir?
Buna gére,'diizlem aynada yansimasi ¢izilen sekildeki K, L
vg n/,h ;l’
ir?

larindan hangileri O noktasindaki isik kaynagindan Mercedin tiri Odak noktas!
Mercegin turu aaK nokiast

“‘S i A) Yakinsak K noktasi
er esit aralikhdir.)

B) Yakinsak L noktasi

®, C) Yakinsak L-O arasi

\ A) Yalniz K N B) Yalniz L Lven C) Yalniz M D) Iraksak o

’\ P plve E) Iraksak L noktasi
1-E 2-D 3-D 4-B

135
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TEST 12 4. UNITE: Optik (Kinlma)

. Sisikisininin K, L ve M ortamlarinda izledigi yol sekildeki gibidir. 3. inci, daire bicimdeki P levhasini yesil, S levhasini da kirmizi
Isinin K ortamindaki dogrultusu degistirilmeden L ile M ortamla- renkte boya ile boyuyor. Daha sonra levhalari magenta renkli
rinin kendi aralarinda yerleri degistiriliyor. Isikla aydinlatiyor.

Q~.

0\
L
P levhasi vhasi
M

Buna gore inci, P ve S levhalarin enkte goriir?

Buna gore, S 1sininin izledigi yol asagidakilerden hangisi

olur? P levhasi S levhasi
A) Yesil Kirpfi *
A) B) Yesil e
C) Siyah 1zl
D) Siyah genta
L E) Mavi v Kirmizi
D E
) K qs ) " as V
M M T \
L‘ A L v
4
2. Dikdortgenler prizmasi bigimindeki saydam K prizmasi 4. Aylin C")gjretmen, similasyonu kullanarak bir diiz aynayi, odak
sinde O noktasina tek renkli isik yayan noktasal bir | nagi uzakhd: f olan ince kenarli bir mercegin asal eksenine paralel
yerlestirilmistir. Prizmanin (zerine saydam M, izmalari olacak bigimde yerlestirmistir. Diizlem aynaya K, L, M ve N isin-
konuldugunda 1sik kaynadindan ¢ikan X, Y, Z sekilde ve- larini sekilde gibi gonderiyor.

rilen yollari izliyor.

I : i g o ~ Asal
e b i 1 - eksen
- - K prizmasi :
Buna gére, O : .
|. L prizmasinimisigl kirma indisi, M'ninkinden blyUktr. !
Il. M prizm 151g1 kirma indisi, N'ninkinden buydktdr.
[, @den L've gegiste sinir agisi, K'den N'ye gegiste sinir Buna gbre; K, L, M ve N 1sinlarindan hangileri mercekte ki-
\ dan kigUktdr. nildiktan sonra O noktasindan geger?
argilarindan hangileri dogrudur?
N A) Yalniz K B)Kvel C)LveM
\ A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D)LveN E)K, Mve N
* D) Ivelll E) ll ve lll
1-A 2-D 3-C 4-C




4. UNITE: Optik (Kiriima)

TEST 15

07150BB2

1. Aylin Ogretmen; X 1sik 1sininin K ile L ortamlarinda, Y 1sininin
M ile N ortamlarinda, Z isininin da P ile S ortamlarinda izledikleri
yollar sekildeki gibi gizmistir. Arda'dan Kile L, Mile Nve Pile S
ortamlarinin 1191 kirma indisleri arasinda iligki kurmasini ister.

Buna gore Arda; X, Y ve Z isinlarindan hangilerinin izledik-
leri yollara bakarak iki ortamin 15191 kirma indisleri arasinda
iligki kurabilir?
A) Yalniz X B) Yalniz'Y C)XveY
D)XveZ E)X,YveZ

2. Hava ortaminda, kalin kenarli K mercegi ile ince kenarli L mer-
cedi, asal eksenleri gakisacak bicimde yerlestirilmistir. Mercek-
lerin asal eksenine paralel olacak bigimde K mercegine gelen
tek renkli S 1sin1, L merceginde kirildiktan sonra Sekil I'deki yolu
izliyor. K ile L merceklerinin yerleri kendi aralarinda degistiriliyor.

~— Asal
. eksen

NEaN! _ | s« _

Sekil 1 \ 12
Buna gore, asal eksene paralel gel 1sini, K merceginden
ayrilirken asagida verilen yollard
ler esit araliklidir.) J

hangisini izler? (Bolme-

Cy|

I

Asal
eksen

Asal
eksen

Asal
eksen

E)

2-C

Asal
- eksen

142

3. P ve S mercekleri, asal eksenleri cakisacak bicimde yerlestiril-
mistir. Dizenege gelen I 1sik 1sin1, merceklerde sekilde verilen
yolu izliyor. N

Pz

B) S mercegi Ir:
C) PveSm

I.
inin birer odagd! cakigiktir.
klerinin odak uzaklklar esittir.

E)%& aras! uzaklik, P'nin odak uzakhgina esittir.

QX

4. Berra, bir daire levhayi sekildeki gibi U¢ bdlgeye ayirarak sari,
cyan ve mavi renkli boyalarla boyamigtir. Levhayi, kirmizi ve
mavi renk isiklarin bir karisimi olan magenta renkli 1s1k yayan
bir projektorle aydinlatiyor.

Buna gore, levha agagidakilerden hangisi gibi goériniir?
A). B). C.
E).

4-A
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% TEST 17

4. UNITE: Optik (Kiriima)

08260D6D

1.

144

Mehmet Bey, elindeki malzemeleri kullanarak arka fonu sari
olan sekildeki tabelay! yapmistir. Bu tabelanin karsisina, mavi
ve yesil 1siklarin birlesiminden olusan cyan renkli 1sik yayan bir
1sik kaynag yerlestirerek tabelay aydinlatmistir.

OKYANUS

Mehmet Bey, tabeladaki yazinin karanlikta fark edilebilmesi igin
kullandidi harfleri boyamaya karar verir. Metin, Ceren ve Sema,
Mehmet Bey'e yardimci olmak amaciyla asadidaki gorisleri be-
lirtir.

Metin : Mavi renkli boya ile boyanirsa yazi fark edilir.
Ceren : Yesil renkli boya ile boyanirsa yazi fark edilir.
Sema : Kirmizi renkli boya ile boyanirsa yazi fark edilmez.

Buna gore; Metin, Ceren ve Sema'dan hangilerinin gériisii
dogrudur?

A) Yalniz Metin
D) Metin ve Ceren

B) Yalniz Ceren C) Yalniz Sema
E) Metin ve Sema

A

\}/?*

2-D

3.

Saydam K, L ve M ortamlarinin ayirici ylzeyleri birbirine pa@ﬂ 4.
dir. S 1sininin bu ortamlarda izledigi yol sekildeki gib'dirv

Hava ortaminda K ve L mercekleri asal eksenleri ¢akisacak bi-
cimde vyerlestiriimistir. Merceklerin ortak asal ekseni (izerinde
P noktasina S mumu sekildeki gibi konulmustur. S mumunun

diizenekteki son gériintlisi cisme gore dizddr. L mercegiK\

nekten kaldirildiginda géruntt cisme gore ters oluyor.
K L %

e

Buna gore, agagldakiler@ﬁisi kesinlikle yanhgtir?

A) K merceginin o khgi, L'ninkine esittir.
B) K mercegini uzakhgi, L'ninkinden biyUktdr.
C) Mercekle uzaklik, K merceginin odak uzakligindan

biyiktdr.
D) & arasi uzaklik, L merceginin odak uzakhgindan k-

oktasinin K mercedine uzakligi, K'nin odak uzakhgindan
buyuktar.

Hava ortaminda, bir diizlem ayna, kalin kenarli bir mercegin asal
eksenine dik olacak bicimde sekildeki konumda yerlestirilmistir.
Kalin kenarli mercede sekildeki gibi gelen S 1sin1, mercekte ki-
rildiktan sonra dizlem aynada kendi Uzerinden geri yansiyor.

K

Asal
eksen

Ayna Mercek

Dizlem aynaya gelen K, L, M, N ve P isinlari aynada yansidik-
tan sonra mercekte kiriliyor.

Buna gore; K, L, M, N ve P isinlarindan hangisi mercekte ki-
rildiktan sonra O noktasindan geger? (Bolmeler esit araliklidir.)

A)K B

—_—

L C)M D)N E)P

3-D 4-A
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4. UNITE: Optik (Kiriima)

TEST 22

Tl Ayni renkli P ve S isinlarinin saydam K, L ve M ortamlarinda
izledikleri yollar sekildeki gibidir.

L=

S

I.  Kortaminin isig! kirma indisi, L'ninkinden blyuaktar.

II. Isidin K ortaminda L'ye gegiste sinir acisi, K'den M'ye gegis-
te sinir agisindan biiyiktar.

Il. Isigin L ortamindaki hizi, M ortamindaki hizindan kiglktr.

o < 6 olduguna gére,

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il

E) I, llvelll

C)lvell
D) llvelll

L levhasini sari ve mavi boya kullanarak, M levha
ve magenta boya kullanarak sekildeki gibi boya
halari beyaz 11k altinda, orta noktalarindan
mine dik eksenler ¢cevresinde sabit suratle do

AN
K O L M

Sungur, Ie‘halag dondirmeye basladiginda levhalarin renk-
i ylenebilir?
x asl magenta, L ve M beyaz gorindr.
levhasi cyan, L levhasi beyaz, M levhasi mor gorindr.
) Klevhasi cyan, L ve M beyaz g&rindr.

L/
$\ D) K ve L levhalan beyaz, M levhasi cyan gorindr.
0\

E) L levhasi beyaz, K ve M cyan gorindr.
1-E

esil

alev-

vha diizle-
iIrmeye baslar.

Yesil

J,

Magenta

Sungur, beyaz kartondan keserek daire bigiminde K, L ve -]
halarini olusturmustur. K levhasini mavi ve yesil boya k?
y

El 5

037605ED

3. Hava ortaminda, dik kesiti sekildeki gibi olan dik iggen bigimin-
deki prizmaya gelen P 1sik 1sini sekildeki yolu izliyor.

s &

Buna gore, prizmaya gele |§|r2 ile ayni renkli S 1g1ni, priz-
mada sekilde verilen yollardanshangisini izler?

A) 1 832§ C)3
bir E

D)4 E)5

j 4. Meryel lem aynay ince kenarli bir mercegin asal ekse-
nin & arak yerlestirmistir. Aynaya gonderdigi ayni renkli
K,%A sik 1sinlarinin yansidiktan sonra mercekte kirildigini

w iyor.
% ENNENEE"Y
4 Kl M :
— - — —— Asal
eksen

 Dizayna
‘Mercek

L 1sim1 mercekte kinlldiktan sonra O noktasindan gegctigine
gore, K ve M isinlarinin izledikleri yol asagidakilerden han-
gisidir?

A

3-D
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4. UNITE: Optik (Kiriima)

02240898

1.

P isiminin saydam K ortamindan L ortamina gegciste izledigi yol
Sekil 1'de, S igininin K ortamindan M ortamina gegiste izledigi
yol ise Sekil 2'de verilmigtir. P ve S 1sinlan ayni renklidir.

Karanlik bir odada beyaz bir top, cyan ve kirmizi isik yayan fe-
nerlerle sekildeki gibi aydinlatiliyor. Topun merkezi ile fenerler
ayni diizlemdedir. Yavuz, bu dizleme dik dogrultuda, topa ust-
ten bakiyor.

Sekil 1 Sekil 2
Buna gore, L ortamindan M ortamina gelen S ile ayni renkli
1ginin izledigi yol agagidakilerden hangisi olabilir?

= M / ®) M / & M /

Tl e

Buna gore, Yavuz topun%‘le N bolgelerini agagidaki-
lerden hangisi gibi gv

f EVanyl| Siyah . Mavi Siyah

N
Kimizl

Yesil  Siyah Mavi Siyah

2. Camdan yapilmig, dikdérigenler prizmasi eki cismin 4. Bir diizlem ayna ile ince kenarli bir mercek hava ortaminda se-
icerisinde, K noktasal 1sik kaynagi vardir. Cam prizma bir sivi
icerisinde iken K 1sik kaynagindan IK ini suya sekildeki

gibi geliyor.

kildeki gibi yerlestirilmistir. F noktasi mercedin odak noktalarin-
dan birisidir. Dliz aynaya ayni renkli K, L ve M iginlari sekildeki
2L O

Sivi

Asal
eksen

1.

°
" . p
gore, S 1sin1 sekilde verilen yollardan hangisini kesin- Bl{na gore, I:'au sgmiardanhanglient G noktesindan geger?
: " (Bolmeler esit araliklidir.)
. e izleyemez?
. \ A) 1 B)2 )3 D)4 E)5 A) Yalniz K B) Yalniz L C)KvelL
\ D)Lve M E)K,Lve M
1-B 2-E 3-A 4-E
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